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3 Funciones

Las funciones nacen de la necesidad de describir cuantitativamente
algunos fendmenos fisicos con el fin de darles explicacion.

I as leyes de la naturaleza relacionan variables. Por ejemplo:

— La distancia recorrida por un vehiculo en una hora de-
pende de la velocidad a la que se desplaza.

— La cantidad de masa forestal de un bosque depende
del tiempo que haya transcurrido desde que empezd a
formarse.

Aunque esa relacion habia sido advertida desde mucho tiem-
po atras, fue Galileo, a mediados del siglo xvii, el primero que,
experimentando, intentd relacionar numéricamente las varia-
bles que intervienen en el fendmeno. Estas relaciones numéri-
cas permitieron dar forma algebraica a las funciones.

Descartes, fildsofo y matematico francés del siglo xvii, con-
cibid la manera de plasmar graficamente las funciones
sobre unos ejes cartesianos. (Recuerda: “cartesiano” viene de
Cartesius, la expresion latina de Descartes).

La palabra “funcién” para designar estas relaciones, asi como
su definicion precisa, llegaron en siglos posteriores. (47 ')
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UNIDAD @
Concepto de funcion

TEMPERATURA (°C) La gréfica del margen describe la temperatura ambiente, en un cierto lugar, en
30 cada instante de un dia.
20 Cada punto de la gréfica relaciona un valor del eje horizontal (tiempo: hora del
dia) con otro del eje vertical (temperatura: °C):
10 — Alas 0 h (12 de la noche), la temperatura era de 8 °C.
2 — Alas 11 h, la temperatura era de 12 °C.

6 12 18 24
TIEMPO (horas)

— Alas 17 h (5 de la tarde), la temperatura era de 24 °C.

Es una funcién que hace corresponder a cada instante una temperatura.

Una funcién relaciona dos variables. En general se designan por x e y:
* x es la variable independiente.

* y es la variable dependiente (su valor depende del valor de x).

La funcién asocia a cada valor de x un dnico valor de .

Para apreciar con claridad el comportamiento de una funcién, esta se represen-
ta gréficamente sobre unos ejes cartesianos.

Ejercicio resuelto

Representar dos grdficas que
sean funciones y otras dos que
no lo sean. Explicar por qué ca-
da una es o no funcion.

SON FUNCIONES NO SON FUNCIONES

* Las dos primeras gréficas son funciones porque a cada valor de x le corres-
ponde un tnico valor de y.

* Las dos siguientes no son funciones, ya que a algunos valores de x les corres-
ponden varios valores de .

Piensa y practica

1. Di cudles de las gréficas corresponden a funciones y 3. En la gréfica de arriba (temperatura a lo largo del dia):

cudles no son funciones, justificando las respuestas: a) ;Podemos decir que la minima temperatura se dio a

las 7 de la mafana? ;Cudl fue?

a) b) )
b) ;Cudndo se dio la maxima temperatura? ;Cudl fue?
) ;En qué momentos la temperatura fue de 18 °C?
| [

d) Durante 1 h, aproximadamente, el sol estuvo ocul-
to por las nubes. ;A qué hora crees que fue?

2. Dibuja en tu cuaderno dos gréficas que correspondan

e) Indica una temperatura que se haya repetido en
a funciones y otras dos que no correspondan.

cuatro momentos distintos.

W3 Practica el concepto de funcidn, asi como su interpretacin.
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Crecimiento, decrecimiento, maximos y minimos

B MAXIMO Las funciones se analizan y se describen de izquierda a derecha. La funcién del
D margen es creciente desde A hasta B, porque los valores de la ordenada son cada
vez mayores. Es decreciente de B a C, porque, recorriendo ese tramo de izquier-
da a derecha, los valores de la y son cada vez menores. Finalmente, vuelve a ser

MINIMO? creciente en el tramode C a D.
ICRECE| DECRECE |  CRECE El valor mdximo lo toma en el punto B, y el minimo, enel C.
Una funcidn es creciente en un tramo cuando al aumentar la x (es decir, al
recorrerla de izquierda a derecha), aumenta la y.
Es decreciente si, al aumentar la x, disminuye la y.
Si mantiene el mismo valor en todo el tramo, se dice que es constante en ese
tramo.
El punto en el que la ordenada toma mayor valor se llama méximo de la fun-
cién, y aquel en el que la ordenada toma el menor valor, minimo.
Veamos esto con un ejemplo de la evolucién del nivel de agua (en porcentaje) en
un determinado embalse a lo largo de un afo:
Evolucion del nivel del embalse NIVEL (%)
® Enero y febrero: constante, 60 %. 138:
* Principios de marzo hasta mediados 80 -
de mayo: crece de 60 % a 100 %. 70
* Mediados de mayo hasta final de gg 1
agosto: decrece de 100 % a 30 %. 40
* Principios de septiembre hasta fi- 30 1
nal de afio: crece desde 30 % hasta 20 T+
60%. 10 T TIEMPO (meses)

E F M A My ]

]l:Ag:S'O:N:D'

* En los dos primeros meses se mantiene estable (constante).

* Tiene un tramo creciente desde principios de marzo hasta mediados de mayo,
que es cuando alcanza su médximo.

Practica los conceptos de crecimiento,

decream‘enff” maximos y minimos * Decrece hasta final de agosto, cuando llega a su minimo.
de una funcién.

* A partir de entonces, vuelve a crecer hasta final de afio.

Piensa y practica

1. (L8859 En la grifica de la derecha puedes ver la altura ALTURA (m)

de una avioneta durante sus tres horas de vuelo. 3000
a) ;Cudnto tiempo permanece estable? ;A qué altura? 5000
b) ;Cudnto tarda en estabilizar la altura?

¢) ;Cudndo llega al maximo? ;Qué altura alcanza? 1000

d)Haz un breve resumen de la evolucién de la altura
de la avioneta desde que despega hasta su aterrizaje. 1 ) 3 TIEMPO (horas)
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Funciones de proporcionalidad: y = mx

ALTURA (m)
4 E?% :
3
- [y=0,5x]
2
1
TIEMPO (s)
1 2 3 4
ALTURA (m)
4
2
1 [ y= x|
1 TIEMPO
1 2 3 4 ©)
ALTURA (m)
6
-
5 e
4
. [y = 2x}
2
1
TIEMPO (s)
1 2 3 4

Andrea tiene un avién teledirigido; Helio, un helicéptero teledirigido, y Diana,
un dron para grabar imdgenes desde las alturas. El avién asciende medio metro
por segundo; el helicéptero, un metro cada segundo, y el dron, dos metros por
segundo.

Hoy, los tres amigos, han salido al campo a volar sus aparatos.

Veamos cudles son las alturas de estos en funcién del tiempo que ascienden.

e AvION: 0,5 m/s

YN o | |25«
BN o o5 | |15 2 | .. o>

La altura a la que sube el avién se obtiene, en funcién del tiempo, mediante la
ecuacion:

y=0,5x
® HELICOPTERO: 1 m/s
BN o | [ [ [.]-
o o AR R

La altura que alcanza el helicéptero se obtiene, en funcién del tiempo, median-
te la ecuacién:

y=x
® DRON: 2 m/s

YRl o | |+ [-
BN o | o | < | s . |2

La altura a la que sube el dron se obtiene, en funcién del tiempo, mediante la
ecuacion:

y=2x
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La altura que alcanza el helicéptero de Helio es proporcional al tiempo que estd
ascendiendo. Lo mismo ocurre con la altura del avién y la del dron. Por eso, estas
funciones que relacionan las alturas con el tiempo:

y=x y=2x

Se llama funcién de proporcionalidad a la que relaciona dos valores directa-

y=0,5x
se llaman funciones de proporcionalidad.
_ = 3x
y=—x .
PR
—~ mente proporcionales.

Tiene la ecuacién y = max.

Ejercicio resuelto

Se representa mediante una recta que pasa por el punto (0, 0).

La constante de proporcionalidad, 7, puede ser positiva o negativa. Se llama
pendiente de la recta y tiene que ver con su inclinacién.

(S

Representar las funciones de a)

1 2 -1 | =2
proporcionalidad cuyas ecua- 0 5 _2,
; 0 2|-4|-6|2 | 4 773
ciones son:
a)y=-2x b) Para obtener ordenadas (y) enteras,
2 daremos a las abscisas (x) valores mul-
b)y = 3% tiplos de 3:
6|9 -3|-6 I
4 6 | 2| -4

Piensa y practica

1. Asocia a cada una de las gréficas la ecuacién que le corresponda:

a) y=4x b)y=%x Qy=—7x

@ ©

d)y=-3x

2. Representa las siguientes funciones de proporcionalidad dadas por su ecuacién. Completa en cada

caso la tabla correspondiente en tu cuaderno.

0 2 4 6 | 2| -4 0 10 | 1 -5 | -10
a)yz—%x b)y=%x 5 5 5
GG § Practica el concepto de funcién de proporcionalidad.
164

Fecha:

Nombre y apellidos:

426

© Grupo Anaya, S.A. Material fotocopiable autorizado.



© Grupo Anaya, S. A. Material fotocopiable autorizado.

Pendiente de una recta

pad
Al/
JS

le

3

* La ecuacién de esta recta es y =

Su pendiente es 2,

3

Por cada 3 unidades que avanza la x, la
y sube 2 unidades.

* La ecuacién de esta rectaes y = %x:

y =| % . / Su pendiente es %

4

Cada vez que la x avanza 3 unidades, la

y sube 4 unidades.
3
* La ecuacién de esta rectaes y = %x:

Su pendiente es %

Cuando la x avanza 2 unidades, la y

/‘%4 2l sube 1 unidad.
2

* La ecuacién de esta recta es y = 3x:

y=3x
Su pendiente es 3 = %
}3 Cuando la x avanza 1 unidad, la y sube
- 3 unidades.
1
* La ecuacién de esta rectaes y = —%x:
5
y=—=x
4 4 Su pendiente es e

4 4

Cuando la x avanza 4 unidades, la y

baja 5 unidades.

-5

165

Nombre y apellidos:

Fecha:

427



428

[ En la web 7@
Practica el concepto de pendiente de
una recta.

e Si m es positiva, la recta es creciente.

* Si m es negativa, la recta es decreciente.

La pendiente 72 de una recta y = mx es la medida de su crecimiento:

Las rectas y = %x, y=—2x, siendo « y b nlimeros naturales, se representan

b

del siguiente modo:

b
y=5x
a —a
[En la web Za) J== %x
Concepto de pendiente de una
recta. b
1. Escribe la ecuacién de cada una de las siguientes rectas:
® ©
© ® ® ©
2. Representa las siguientes funciones de proporcionalidad basindote en sus pendientes:
a))}:x b)_)/=2.X' C))’=3x d)y=—5x
e)y=-2x f)y:%x g)y:—%x h)y:—%x
3. (L899 Indica cudl de estas puede ser la pendiente de A\ B Y
cada una de las rectas representadas a la derecha.
a)m=3
D
b)m = 1/4
c)m=-1 X
d)m=-713
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Funciones lineales: y=mx +n

Nota

En matemdticas superiores se lla-
man funciones lineales a las del tipo
y = mx.

A estas otras, y = mx + n, selasllama
funciones afines.

Sin embargo, en matemdticas apli-
cadas como, por ejemplo, en econo-
mia, se llaman lineales a las funciones
que se representan mediante rectas.

Asi lo hacemos aqui:
lineales — y=mx+n
de proporcionalidad — y = mx

[En la web Za
Practica el concepto de funcién
lineal.

[ En la web Zau)

Practica el concepto de funcién lineal.

[ En la web 7o

O Practica con funciones y = mx + n.

i

Ten en cuenta

Las funciones representadas median-

te rectas tienen por ecuacion:
y=mx+n

Si 7 =0, estamos en el caso de una
funcién de proporcionalidad:

Y =mx

Diana quiere hacer volar su dron desde su terraza, que estd a 3 metros de altura.
El dron sube a una velocidad de 2 metros cada segundo. Por tanto, la altura del
dron en funcién del tiempo que esté subiendo es:

ALTURA (m)

12
0 segundos — 3 m 1(1)
Isegundo — 3+1-2=5m 9
2segundos = 3+2-2=7m g
3segundos - 3+3-2=9m 6
4segundos = 3+4-2=11m Z
5 segundos — 3+5-2=13m ;

1

1 2 3 4 5 TIEMPO (s)

oo o NN ERERREEE
DY 3 | s | 7| 9 || 13| .. 3420

La altura se obtiene en funcién del tiempo mediante la ecuacién:

y=3+2x

La ecuaciéon y = mx + n se representa me- [T 11
diante una recta de pendiente 72 que corta
al eje ¥ en el punto (0, n).

\ |

n se llama ordenada en el origen.

Dos ecuaciones con la misma pendiente se
representan mediante rectas paralelas.

Las funciones y = mx + n se llaman funcio-
nes lineales.

Cuando 7 = 0 se trata de una funcién de
proporcionalidad, y = mx.
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Ejercicios resueltos

(S

1. Representar estas funciones:

a)y=2x-5
b)y=-3x+4
c)y=%x+2

2. Deducir las ecuaciones de las
dos rectas representadas.

3. Escribir la ecuacion de la
recta, 1, que tiene ordena-

da en el origen 3 y pendiente
-0,4.

a) Para representar y = 2x— 5, nos fijlamos en que m =2 y n=-5. Por tanto,
dibujaremos una recta que pase por (0, —5) y cuya pendiente sea 2 (avanza 1,
sube 2).

b) Procediendo de forma andloga al caso anterior, dibujaremos una recta que
pase por (0, 4) y cuya pendiente sea —3 (avanza 1, baja 3).

c) La recta pasard por (0, 2) y su pendiente serd 2 (avanza 3, sube 2).

3
Sy o

Al ser rectas, la ecuacién de ambas es y = mx + n.
e Ecuacién de 7:

Pasa por (0, —1). Por tanto, 7 =-1.

Cuando avanza 2, sube 3. Su pendiente es 7 = =-.

(Y[O

Su ecuacién es: y = %x— 1.

e Ecuacién de s:

Pasa por (0, 6). Por tanto, 7 = 6.

Cuando avanza 1, baja 2. Su pendiente es m = _—12 =-2.

Su ecuacién es: y =—-2x + 0.

Podemos escribir la ecuacién con esa pendiente:
y=3-0,4x

O expresar la pendiente mediante una fraccién para poder representarla mds
facilmente:

y:3—%x

Piensa y practica

1. Representa las siguientes funciones:

2. (.81 Escribe las ecuaciones de estas funciones:

Qy=-2x+5 b)y=x-3 @ @ )
2, -3
Qy= 3% 4 d)y= 2x+4
e)y=—x—1 £)y=0,8x-6 © |
g)y:%x+1 h)y=-0,625x + 1
GG §  Practica la asociacién entre funciones lineales y sus correspondientes representaciones gréficas.
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Funciones constantes: y =k

Ten en cuenta

La funcién constante y =k esuna
funcién lineal, y = mx + n, enla que
m=0.

Ejercicio resuelto

Andrea, Helio y Diana han vuelto a hacer ALTURA (m)

volar sus artefactos, pero esta vez cada uno
lo mueve solo en horizontal, siempre a la
misma altura. Helio pasea su helicéptero
desde su terraza, a 10 m de altura; Andrea

10 (HELICOPTERQ)

., 5 (AVION)
ha lanzado su avién por la ventana a 5 m
del suelo, y Diana se ha subido a una es- 3 =3] ORON)
calera para que su dron se mantenga a 3 m
de altura. : :
5 10
TIEMPO (s)
.y TIEMPO (S 0|1|2|3|4|
Avién de Andrea:
AEAEREARR

La altura, en funcién del tiempo, es y =5 para el avién de Andrea.

La funcién y =k, en la que el valor
de y no depende de x, sellama fun- y=3
cién constante.

Se representa por una recta paralela al
eje X, auna distancia 4 de este.

La pendiente de una funcién constan- y=—4
tees 0.

El London Eye es una noria mi-
rador de 136 m de altura que
estd en el centro de Londres.

Escribir la ecuacion de la fun-
cién que relaciona el tiempo
que gira la noria y la distancia
a la que se encuentra del centro
una determinada cabina.

Como la altura es de 136 m, la distancia de una cabina al
centro es:

136:2 =68 m
Por tanto, la funcién que relaciona el tiempo transcurrido

con la distancia de una cabina al centro de la noria es una
funcién constante de ecuacién:

y=08

Piensa y practica

1. Representa las siguientes funciones:

a)y=7 b)y=-3 0y=0 ©)
2. a) Representa la recta que pasa por estos puntos: ®
A2, 3) B(5, 3)
b) Sin hacer ningtin cdlculo, ;podrias dar la ecuacién B
de la recta anterior?
@
3. ;Cudl es la ecuacién del eje X?

4. Escribe la ecuacién de las siguientes funciones:

169

Nombre y apellidos:

Fecha:

431



Ejercicios y problemas

Concepto de funcion

1. o« G4 ;Cudles de estas gréficas corresponden a
una funcidén y cudles no? Explica por qué.

=
g

2. w1 a) ;Puede una recta vertical, paralela al eje Y, ser
la representacién gréfica de una funcién?

b) ;Y una recta horizontal?
¢) ;Y una circunferencia?

Interpretacion de graficas

3. wa] Esta grafica describe la velocidad de un coche de
carreras en cada lugar de ese circuito:

VELOCIDAD (km/h)
D,
/ \
A
200l \ /’ 7
B
_/
100 /" \U
N/
RECORRIDO (km)
[ 12 | 10 |

\
@ ®O © @
a) Di en qué tramos la velocidad es creciente y en
cudles es decreciente.

b) ;A qué crees que se deben los aumentos y las dis-
minuciones de velocidad?

¢) Senala el médximo y el minimo de esta funcién.

Funciones lineales

5. 1] Calcula la pendiente de cada una de las siguientes

rectas: ‘
af ¢ ‘
/ b,
¢
d / i ¢
L <
I \

6. &7l Representa las siguientes funciones sin la ayuda

de una tabla de valores:

a)y=2x b)y:%x
- _4
o y=-3x d)y—gx
__2 -3
e)y= = £)y e
g)y:—%x—2 h)y=-3x+5
) y-_4 Ny _2
i)y= 3x+1 )y 5x+4
k)y=-1 ) y=4
m)y=3 n)y=x =

7. a1 Escribe la ecuacién de cada una de las siguientes
funciones, fijindote en la pendiente y la ordenada en
el origen de cada una:

4. en] Indica cudl de estas gréficas representa la distan- ==
cia recorrida por un vehiculo a lo largo de 4 h de via- X / \
. . e
je, sabiendo que a las 2 h para a descansar durante b —
media hora y a las 3 h sube un puerto: \4 / AN L
DISTANCIA RECORRIDA (km) ~ DISTANCIA RECORRIDA (km) ~ DISTANCIA RECORRIDA (km) d
400 ’ 400 400 c -~ P
/
300 300 300 \ / (
200 200 \ 200
Z
100 100 \ 100 7
2 5 4 i 2 5 4 7 3 /1 \ \ £
TIEMPO (h) TIEMPO (h) TIEMPO (h)
;Cudnto ha durado el viaje? ;Cudnto ha recorrido?
4 4
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UNIDAD @

Resuelve problemas

8. e Sara y Daniel ponen a competir, en una carrera,
a sus caracoles; uno de ellos lleva una pegatina roja, y
otro, una pegatina verde.

100 [DISTANGIA (em) [ [ [ T DT/ DT
/
/S
/ //
>0 /N, /f
/
7
101~ TEMPO (min)
1 5 10

El verde tarda en salir y se para antes de llegar.

a) ;Cudnto tiempo estd parado en cada caso? ;A qué
distancia de la meta se para definitivamente?

b) ;Cudntos centimetros y durante cudnto tiempo
marcha el rojo en direccién contraria?

¢) Describe la carrera.

9. el ] Estas graficas corresponden a los porcentajes de
personas que ven la television o escuchan la radio a

ciertas horas del dia.

45% PORCENTAJE
o

40%

9101112 1314151617 181920212223 0 1 2
HORA DEL DIA

a) Describe la curva correspondiente a la television:
dénde es creciente, dénde es decreciente, maxi-
mos, minimos... Relaciénala con las actividades
cotidianas: levantarse, acostarse, comida, cena...

b) Haz lo mismo con la curva de la radio.

c) Compara las dos curvas y relacidnalas.

Autoevaluacion =«

1. a) Describe la evolucién del precio de la miel a lo largo

10. e} Un grifo tiene un caudal constante. Estas son las
gréficas de la funcién nivel de agua-tiempo y los va-
sos correspondientes.

U~

Ahora asocia td cada grafica a su vaso:

i

a) b) o] d)

11. «] En un parque hay una tienda donde se alquilan
patines, a 0,50 € la hora; monopatines, a 1 €/h, y
bicicletas, a 2 €/h.

ren] R

3 TN

El coste del monopatin, y, en funcién del tiempo

que se utilice, x, viene dado por la ecuacién y = x.

a) Calcula la ecuacién que relaciona el coste de los
patines en funcién del tiempo que se utilice.

b) Halla la ecuacién que relaciona el coste de la bici-
cleta en funcién del tiempo.

¢) Representa en los mismos ejes coordenados las tres
funciones de proporcionalidad.

d) ;Cudles son las pendientes de las tres rectas? ;Qué
representan en este CONtexto?

2. Representa estas funciones:

de un ano. 5 ‘
PRECIO (€/kg) a) J= —?x b)y =2x-5 C) )= 4
5 ’\\ /
N — 3. Escribe la ecuacién de cada una de estas funciones:
/ a
1 TIEMPO (meses) T
EFTMAMy] JlAgS O N D y
b) ;En qué tramos la funcidn es creciente y en cudles es 7
decreciente? Y
¢) ;Cudndo es minimo el precio y cudl es? /! ¢
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